
ATA DA 26ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Aos 03 dias do mês de abril de 2012, às 15h00, no Auditório da Agência Executiva de Gestão 

das Águas do Estado da Paraíba – AESA, na Av. Epitácio Pessoa, 1457, 2º andar, Bairro dos 

Estados, João Pessoa – PB, realizou-se a 26ª Reunião Ordinária do CERH. Na ausência do 

Presidente do CERH, a Reunião foi conduzida pela Sra. Ana Maria A. Torres Pontes, Secretária 

executiva deste CERH, e contou com a presença dos seguintes Conselheiros: Ana Emília Duarte 

B. Paiva (Suplente AESA), Paulo Vinícius Araújo de Medeiros (Suplente DNOCS), Ronilson José 

da Paz (Titular IBAMA), João Bosco Vieira Marinho (Titular FAMUP), Everaldo Pinheiro do 

Egypto (Titular CAGEPA), Edmundo Coelho Barbosa (Titular SINDALCOOL), Alain Marie Passerat 

de Silans (Titular ABRH), Ulysmar Curvelo Cavalcanti (Titular CBH-PB), José Marinho de Lima 

(Suplente EMATER), Fatima Menezes (Suplente SUDEMA), Maria Hylda de Lourdes de Lucena 

Batista (Suplente SES), Porfírio Catão Cartaxo Loureiro (Suplente CBH-PA) e Maria do Socorro 

Mendes Rosa (Suplente CBH-LS). A Secretária Executiva, tendo verificado o quorum necessário, 

declarou abertos os trabalhos com a seguinte pauta: 1) Aprovação da Ata da 25a Reunião 

Ordinária; 2) Apresentação da posição atual do Estado da Paraíba no tocante às ações do PISF; 

3) Prestação de contas dos Recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos do ano de 2011; 

4) Informes. Inicialmente à Presidente da AESA e Secretária Executiva do CERH agradeceu a 

presença de todos e falou que a AESA vem sendo cobrada pelo Tribunal de Contas, para que 

realize o concurso público, também falou da necessidade de criação da Gerência do Projeto de 

Integração do Rio São Francisco - PISF na Estrutura Organizacional da AESA. Dando 

prosseguimento apresentou o primeiro Manual de Fiscalização elaborado pela AESA, cujo 

exemplar foi entregue para os Conselheiros. Dando inicio a pauta, submeteu à apreciação da 

Ata da 25ª Reunião Ordinária, que conforme acordado por este CERH, foi recebida por e-mail 

por todos os membros previamente, tendo esta sido aprovada na íntegra. A seguir passou-se 

ao próximo item, que foi a apresentação da situação atual do PISF pela Sra. Ana Torres. A 

mesma discorreu que estão previstas a realização de concurso e a implantação de Sala de 

Situação, em Campina Grande. Foi questionado se há previsão de quanto será cobrado pela 

água do PISF, sendo informado que não há ainda uma estimativa desses valores e que esta 

água será gerenciada possivelmente pela CHESF e CODEVASF. Em seguida o Sr. Alain Marie de 

Silans advertiu que a cobrança do PISF é uma tarifação diferente da cobrança pelo uso da água 

bruta aprovada pelo CERH, ou seja, alocação das duas cobranças é distinta. Após a 

apresentação o Sr. Marinho perguntou se a cobrança pelo uso da água bruta no Estado já está 

implementada. A Sra Ana Torres respondeu que apesar de já ter sido aprovado pelos comitês 

de bacias hidrográficas e este Conselho, a cobrança depende da sanção governamental. 

Esgotado este assunto passou-se ao item Prestação de contas dos recursos do Fundo Estadual 

de Recursos Hídricos - FERH. Foi destacada a utilização dos recursos para a produção de 

cartilhas educativas e Manual de Fiscalização, aquisição de passagens, entre outros, conforme 

previsto no Plano de Aplicação dos Recursos do FERH de 2011, aprovado por este Conselho. 

Em seguida, Marinho (EMATER) perguntou se os recursos utilizados são do FERH, a Sra. Ana 

Torres, respondeu que sim, sendo oriundo da mineração. Falou também que este ano já foi 

solicitada a primeira parcela. Em Seguida, a Sra. Ana Emília Duarte lembrou sobre a 

necessidade de atualização da legislação de recursos hídricos, citando como exemplo o 

Decreto n˚ 19.260, de 1997, que trata da outorga pelo uso da água bruta, e o Decreto n 



29.143, de 03 de abril de 2008, que trata de taxa administrativa cobrada pelos custos para a 

obtenção de outorga de direito de recursos hídricos ou licença de obra hídrica, ambos 

obsoletos diante da realidade atual, pois estes valores hoje não pagam o combustível utilizado 

para a realização de visitas técnicas. Em Seguida a Sra. Ana Torres destacou que a atuação da 

Gerencia de Fiscalização tem contribuído para que os usuários busquem se regularizar, 

aumentando a demanda pela outorga pelo uso dos recursos hídricos. Em seguida o Sr. 

Edmundo S. Barbosa perguntou se há previsão de sanção para a inadimplência na lei que 

reestrutura a AESA para receber o PISF.O Sr. Edmundo C. Barbosa questionou ainda sobre o os 

serviços de monitoramento da qualidade da água. A Sra Ana Torres informou que apesar dos 

esforços e da relevância do tema, esse serviço foi o que menos avançou em 2011, por 

dificuldade de contratação de laboratório. O Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro (Diretor da 

AESA e representando o Comitê Piancó-Piranhas-Açu provisoriamente) informou que a 

Agência Nacional de Águas irá fornecer material para os serviços de monitoramento. Dando 

prosseguimento, o Sr. Edmundo Barbosa discorreu sobre a importância em trazer ao Plenário 

do CERH especialistas para tratar de assuntos diversos relacionados ao meio ambiente e 

recursos hídricos, citando como exemplo a questão da biotecnologia envolvendo as 

cianobactérias, e sugeriu que este último assunto fosse incluído na próxima reunião do CERH. 

O Plenário acatou que fosse convidado um especialista para tratar sobre o referido assunto Em 

seguida, o Sr. Porfírio Loureiro informou que a questão da qualidade da água será tratada na 

Sala de Situação da AESA, quando esta estiver em funcionamento, em Campina Grande. O Sr. 

Edmundo S. Barbosa sugeriu ainda trazer especialista em solo para falar sobre o assunto, e a 

pertinência de que sejam mapeadas as fontes poluidoras de metais pesados. A Sra. Ana Torres 

falou que iria expedir ofício para a CAGEPA para que a mesma interaja nesse sentido. 

Finalmente a Sra. Ana Torres submeteu à apreciação a proposta de Calendário das reuniões do 

ano de 2012 para este Conselho, com as seguintes datas: 05/06/2012; 25/09/2012 e 

22/11/2012, tendo sido aprovada. Franqueada a palavra, o Profº Alain Marie de Silans (ABRH) 

informou que entre os dias 27 a 30 de novembro, acontecerá o XI Simpósio de Recursos 

Hídricos do Nordeste, em João Pessoa. Encerradas as discussões e não havendo mais nenhuma 

manifestação, a Sra. Ana Torres, que presidiu esta Reunião agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a 26ª Reunião Ordinária e primeira de 2012 do CERH. Esta Ata foi Lavrada 

por mim, Maria do Socorro Mendes Rosa, e segue para assinatura de todos os Conselheiros 

presentes à Reunião. 
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